全国2012年4月高等教育自学考试

物理（工）试题

课程代码：00420
一、单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.质点A和B在Oxy平面内运动，质点A和B的位矢、速度、加速度分别以rA、vA、aA和rB、vB、aB表示.若在运动过程中始终有rA=2rB，则（      ）

A.vA=vB，aA=aB
B.vA=vB，aA=2aB
C.vA=2vB，aA=aB
D.vA=2vB，aA=2aB
2.一质点做圆周运动，当它的法向加速度an和切向加速度
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的大小相等时，其角加速度的大小
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与角速度的大小
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的关系是（      ）
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3.如图，一倾角为30°的固定光滑斜面上放一质量为m的物体，物体由一轻绳拉住而保持静止，轻绳与斜面夹角也是30°.则拉力T的大小为（      ）
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4.质点受到三个恒力的作用而保持静止.若仅撤掉F1，测得质点的加速度等于a1；若仅撤掉F2，测得质点的加速度等于a2；若仅撤掉F3，质点的加速度a3等于（      ）

A.a1+a2
B.a1-a2
C.-a1+a2
D.-a1-a2
5.如图，一质量为m的小球在空气中下落的高度为h，在水中下落的深度也为h.设在空气中下落时重力对小球所做的功为Wl，在水中下落时重力对小球所做的功为W2.则（      ）


[image: image13.wmf][image: image14.png]10.

. WE, —REN m R/NEREZESP T ENREREN b, KT FEREE

RRRZEI=MEAREATMRERLE. HEE F, IBRAKNEEST a;
HNHE F, WEBRANNEEST a HEE F, RENNER a; FT
| | [ 1

A. ata B. a—a, C. - aq1+a, D. -a—a,

oA b WESESH TEREIX/DERFTMBIZIA w1, KT TERE

JIXF NIRRT o, T L 1
A. W] = mgh ’ W2= mgh B. W1 = mgh ’ W2< mgh
C. M<mgh, Wry=mgh D. Wi<mgh, W,<mgh

. WE, —RARREM, AR —mrKER O EREFE A B B,

VIHRT AT BARF . —TREKPT RBAFR M in. EFATRESX

T T RAFE TR R R (1 ]

A. FESFIE, XERAHERTE ,

B. BHERFIE, XMHMAAEFE ‘ |

C. BENXHK AN EATIE | 57 6 &

D. ZHEMXHK A EAA TE
HABAS A OTEEE N n, TR, HERpFT [ ]

A. —'?’-nfs"t B. neg, C. -2-n§t D. ln.'é"t

2 3 3
Pl — R AT N BR M —BRFE R D8 I R T T A FR % 5 B B R AR
A [ 1]

A. A R % R AT E S

B. J— R HEAEEZEETE A

C. BLAEHI R EBMZIT, BIEZEETTERN
D. ZEHETE N —F

. WSS, AR RERATERAE, KRR S/S=2, B /=2,

CATIBT R KB KR MM, 5T [ 1
A. 05 B. 1 C. 2 D. 4
EFH R TEHEBR RIE AR R EPFRITRE A, Rk [ 1

A. FEEERRRIEIENH, e A R B
B. FeAR EEH, NP B
C. ARF=te R BB, oA R B g
D. =R, R R g

Y (1) WA H2 T Gt 6 T




A.W1=mgh,W2=mgh
B. W1=mgh,W2<mgh
C. W1<mgh,W2=mgh
D. W1<mgh,W2<mgh
6.如图，一根木质直杆，可绕其一端的水平轴O在铅直平面内自由转动，初始时杆自然下垂.一子弹沿水平方向射入杆的下端，在射入过程中对于由子弹和杆所组成的系统
（      ）
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A.动量守恒，对轴的角动量不守恒

B.动量不守恒，对轴的角动量守恒

C.动量和对轴的角动量都守恒

D.动量和对轴的角动量都不守恒

7.理想气体分子数密度为n，分子的平均平动动能为
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，其压强p等于（      ）
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8.以一点电荷为球心做一球形高斯面.为使通过该高斯面的电场强度通量发生变化，可将
（      ）

A.另一点电荷放在该高斯面外

B.另一点电荷放进该高斯面内

C.球心处的点电荷移开，但仍在该高斯面内

D.该高斯面半径缩小一半

9.在均匀磁场中，有两个单匝载流平面线圈，其面积之比S1/S2=2，电流之比I1/I2=2，它们所受的最大磁力矩之比M1/M2等于（      ）

A.0.5
B.1
C.2
D.4

10.在用条形磁铁快速插入木质圆环的过程中，环中将（      ）

A.产生感应电动势，也产生感应电流

B.产生感应电动势，不产生感应电流

C.不产生感应电动势，产生感应电流

D.不产生感应电动势，也不产生感应电流

11.有两个长直密绕螺线管，长度及线圈匝数均相同，半径分别为r1和r2.设r1/r2=1/2，它们的自感系数之比L1/L2为（      ）
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C.2
D.4

12.如图，一金属闭合线圈与沿铅直方向放置的长直电流I共面，此线圈在垂直下落过程中的加速度大小（忽略空气阻力）（      ）
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A.a=g
B.a<g
C.a>g
D.a=0
13.一弹簧振子的振幅为A，振动能量为E.若该振子的振幅变为2A，则它的振动能量为
（      ）

A.0.5E
B.E
C.2E
D.4E
14.一简谐振动的振动曲线如图所示.若以余弦函数表示该振动的运动学方程，则振动初相位为（      ）
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15.一平面简谐波从空气入射到水中，则波的（      ）

A.频率不变，波长也不变
B.频率不变，波长改变

C.频率改变，波长不变
D.频率改变，波长也改变

16.两列平面简谐相干波的振幅都是A，它们在空间P点相遇，若测得P点处质元t时刻的位移为y=A，则（      ）

A.P点处肯定干涉相消
B.P点处肯定干涉相长

C.P点处可能干涉相消
D.P点处可能干涉相长

17.波长为
[image: image28.wmf]l

的单色平行光垂直入射到一狭缝上，若第一级暗纹的位置对应的衍射角为
[image: image29.wmf]/6
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，则缝宽的大小为（      ）

A.0.5
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18.狭义相对论的两条基本原理是光速不变原理和（      ）

A.相对性原理
B.力学相对性原理

C.伽利略变换
D.洛仑兹变换

19.一静止质量为m0的粒子以速率v=0.8c运动，则该粒子的动能是（      ）

A.m0c2
B.
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20.验证德布罗意假设的实验是（      ）

A.杨氏双缝实验
B.光电效应实验

C.电子散射实验（戴维孙—革末实验）
D.迈克耳孙—莫雷实验

二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

21.质量m=0.5kg的物体沿x轴运动，运动方程为x=24+6t+t3(SI)，在t=2s时物体所受合外力的大小为______N.

22.如图，定滑轮可看作半径为r的匀质圆盘.圆盘上绕有轻绳，以大小为F的恒力拉绳时，圆盘的角加速度为
[image: image37.wmf]a

，则圆盘的转动惯量J=______.
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23.分子运动论的基本观点可归纳为以下三点：(1)物体由大量分子或原子组成；(2)分子做永不停息的无规则______;(3)分子间存在相互作用力.

24.如图，半径为R的导体薄球壳带有电荷Q，以无穷远处为电势零点，则球内距球心为r的a点处电势V=______.
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25.已知真空中某点的电场强度随时间的变化率为
[image: image40.wmf]E

t

¶

¶

，真空介电常数为
[image: image41.wmf]0

e

，则该点的位移电流密度jd=______.

26.普朗克常量为h，光子的波长为
[image: image42.wmf]l

，光子动量p=______.
三、计算题（本大题共3小题，每小题10分，共30分）

要写出主要的解题过程。只有答案，没有任何说明和过程，无分。

27.理想气体在某一过程中的体积和压强按
[image: image43.wmf]/

Vap

=

的规律变化，其中a为已知常量.若气体从体积Vl膨胀到2V1，求：

(1)该过程气体所做的功；

(2)该过程的初温度T1与末温度T2之比.

28.一电子以v=1.00×l05m·S-1的速率，沿垂直于磁感应强度方向射入均匀磁场，在洛仑兹力的作用下做半径R=1.20×10-2m的圆周运动，求：

(1)磁感应强度的大小；

(2)通过此圆周所包围面积的磁通量.

（忽略电子运动产生的磁场，e=1.60×10-19C，me=9.11×10-31kg）

29.一束具有两种波长
[image: image44.wmf]l

1和
[image: image45.wmf]l

2的平行光垂直照射到一衍射光栅上，测得波长
[image: image46.wmf]l

1的第二级主极大衍射角和
[image: image47.wmf]l

2的第三级主极大衍射角均为30°.已知
[image: image48.wmf]l

1=632nm(lnm=10-9m)，

求：

(1)光栅常数a+b；

(2)波长
[image: image49.wmf]l

2.

四、分析计算题（本题12分）

要写出解题所依据的定理、定律、公式或相应的分析图，并写出主要的过程。只有答案，没有任何说明和过程，无分。

30.质量为m的物体，初速为零，从原点出发沿x轴正向运动.所受外力方向沿x轴正向，大小为F=kx，其中k为正值常量.

(1)求物体从x=0运动到x=x0的过程中，外力对物体所做的功；

(2)应用动能定理求物体在x=x0处的速度；

(3)应用动量定理求物体从x=0运动到x=x0的过程中，外力对物体的冲量大小；

(4)该物体是否做简谐振动？说明理由.
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